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Gojko Tešić

FRAGMENTI O PROFESORU  
MILIVOJU SOLARU
(Uz priloge bibliografiji u srpskom književnom kontekstu)

Književnoteorijska i filozofska misao Milivoja Solara (1936–2025) u srpskom knji
ževnoumetničkom kontekstu sedamdesetih i osamdesetih godina dvadesetog veka ima
la je snažan uticaj – što je vidljivo iz ovog, ipak nepotpunog, bibliografskog priloga – i, 
po svemu sudeći, izuzetnu recepciju. Spram uvida o kritičkom čitanju, odnosno prika
zivanju Solarovih dela u ostatku bivše zajedničke države, jasno je da je srpska kritička 
misao visoko vrednovala njegovu teorijsku inovativnost i originalnost – i, što je poma
lo neobično, od nje su potekli i neuporedivo brojniji tekstovi. Možda je najprecizniji sud 
da je Milivoj Solar na sveukupnom jugoslovenskom prostoru u naznačenim desetleći
ma i najznačajniji i najmoderniji teoretičar književnosti – te, naravno, nije slučajnost 
što su to stanovište zastupali i mladi srpski kritičari, pre svih Aleksandar Jovanović, 
koji mu je u Književnoj reči (1985) posvetio tematski blok „Književnoteorijski pogledi Mi
livoja Solara”.

*
Izuzetnost velikih mislilaca jeste u njihovoj jednostavnosti. Takvih je u našim sre

dinama malo, suviše malo. Profesor Milivoj Solar je bio velikan o kome se mogu čuti sa
mo lepe reči od svakog njegovog studenta, saradnika, prijatelja. Prvi susret s njim, u nje
govom kabinetu na Filozofskom fakultetu u Zagrebu, dogodio se početkom juna 1979. go
dine, odmah po okončanju mog vojnikovanja: iznenađujuće prijateljski, srdačan, imao 
sam utisak da je reč o višegodišnjem poznanstvu. Naravno, taj razgovor je bio poseban 
i po nizu dragocenih sugestija koje su se odnosile i na potencijalne zagrebačke saradni
ke, ali i na ono što bi trebalo da bude urednička inventivnost, inovativnost, samim tim i 
urednička hrabrost. Vrlo rado je prihvatio poziv na saradnju, uz napomenu da je u sil
nim svojim teorijskim projektima i ranije datim obećanjima hrvatskim izdavačima. So
lar je i kao saradnik i kao sagovornik bio vanredan. 

Već tada, kao urednik za književnu teoriju i književnu istoriju Književne reči, u re
dakciji Jovice Aćina, glavnog i odgovornog, imao sam zadatak da dogovaram saradnju 
s uglednim zagrebačkim književnim teoretičarima i kritičarima (iz kruga tzv. zagre
bačke slavističke škole: Zdenkom Škrebom, Aleksandrom Flakerom, Viktorom Žmega
čom, Milivojem Solarom, Zoranom Kravarom... i onima iz moje generacije – Bitijem, Vi
skovićem, Malešom itd.). Čini mi se da sam taj zadati mi posao obavio na najbolji i naj
sveobuhvatniji način – na šta sam izuzetno ponosan. To je, uostalom, najvidljivije u raz
doblju kada sam glavnouredničku poziciju preuzeo od Jovice Aćina (zahvaljujući pre
vashodno njemu).

*
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Posebno poglavlje saradnje s Milivojem Solarom vezano je za „Službeni glasnik”, na 
čijem je čelu bio sjajni Slobodan Gavrilović, i za taj period, od 2008. do 2012, može se s 
punim pravom reći da je u pitanju zlatno doba, u tom času, najznačajnije izdavačke ku
će u Srbiji. Milivoj Solar je bio u krugu najvažnijih i najvrednijih saradnika. Kao ured
nik biblioteke „Književne nauke”, već 2009. godine zatražio sam rukopis... U „Predgovo
ru” knjige Ukus, mitovi i poetika Solar ističe: „Ova je knjiga izbor iz mojih radova o pro
blematici ukusa, mitova koji utječu na tumačenje književnosti, te o shvaćanju postmo
dernizma i odnosima trivijalne i visoke književnosti. Nastala je na temelju razgovora s 
profesorom Gojkom Tešićem, koji mi je ljubazno predložio da objavi nešto od mojih rado
va.”

Istovremeno, objavio sam i knjigu Zorana Kravara Kad je svijet bio mlad: visoka fan
tastika i doktrinarni modernizam – autora o kome mi je u jednom razgovoru profesor So
lar govorio s ponosom, jer ga je on doveo na zagrebačku komparatistiku, iako nije bio iz
bor konzervativnog dela katedre. (I u tome je, između ostalog, bila njegova veličina. Opre
delio se za najboljeg – ne po nepisanom pravilu za onoga ko neće ugroziti svog profeso
ra... Naknadno sam otkrio jedan fascinantan detalj iz knjige Prepiska Svetozara Petrovi
ća sa zagrebačkim kolegama o tome kako je profesor Svetozar Petrović [1964] doveo naj
vrednijeg i najboljeg na istu tu komparatistiku – Milivoja Solara. U pismu vojniku Sola
ru od 17. juna, Svetozar Petrović piše: „Naše je fakultetsko vijeće u subotu predložilo da 
se raspišu dva natječaja na našoj (komparativnoj) grupi – jedan za asistenta na katedri 
za opštu povijest književnosti, drugi za asistenta na katedri za teoriju i metodologiju pro
učavanja književnosti (posebno komparativnoj), kako se to službeno zove. Ovaj drugi na
tječaj je onaj na koji očekujem da se ti javiš.” Tako je priča započeta. Naum profesora Sve
tozara Petrovića ostvaren je! Ishod je svima znan – bio je to jedan od najsjajnijih poteza 
Odseka za komparativnu književnost u Zagrebu. To mogu činiti samo najveći umovi i 
veliki ljudi – a Sveta Petrović i Milivoj Solar to svakako jesu bili.)

Na velikoj i lepoj promociji Solarove i Kravarove knjige u Kulturnom centru Beo
grada 9. decembra 2010. godine, s pravom sam, između ostalog, rekao da je objavljivanje 
njihovih knjiga „veliki intelektualni praznik za Službeni glasnik” – uz napomenu da taj 
stav upotpunjuju i druge dve Solarove knjige koje sam s ponosom potpisao kao urednik: 
prva je Teorija književnosti sa Rječnikom književnoga nazivlja (takođe sklopljena na moj 
predlog!, objavljena 2012), a druga Povijest svjetske književnosti (uz predgovor srpskom 
izdanju, a reč je o „trećem, proširenom srpskom izdanju” iz 2015). 

*

Na kraju, u zapisu uz „Priloge bibliografiji Milivoja Solara u srpskom književnom 
kontekstu”, mogu reći da sam veoma ponosan na činjenicu što sam bio u prilici da sa So
larom sarađujem i kao urednik Književne reči (1979–1984), i kao urednik biblioteke „Knji
ževne nauke” u „Službenom glasniku” (2010–2015). Svaki njegov tekst, svaku njegovu 
knjigu čitao sam s naročitim uredničkim uzbuđenjem, jer je reč o najznačajnijem mo
dernom teoretičaru književnosti na bivšim jugoslovenskim prostorima, i o isto tako mo
dernom istoričaru svetske književnosti. Njegovo izuzetno mesto i značaj u kontekstu 
srpske književnosti, nadam se, potvrđuje bibliografija u prilogu. 
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I, ono što je najlepše: svaki susret s profesorom Solarom u Zagrebu (na fakultetu, u 
njegovom domu, u kafiću hotela „Dubrovnik”) i Beogradu bio je jedinstvena, nezaborav
na duhovna gozba, koja se pamti za sva vremena.

*

PRILOG BIBLIOGRAFIJI MILIVOJA SOLARA U SRPSKOM KNJIŽEVNOM KONTEKSTU 
(1971–2016)2

[I] Posebna izdanja M. Solara kod srpskih izdavača

1.   (1979). Moderna teorija romana. (Milivoj Solar, priredio i napisao predgovor). Beograd: Nolit 
[Biblioteka „Književnost i civilizacija”], 456 str.

2.   (1982). Marx, Karl i Engels, Friedrich. O umjetnosti. (Milivoj Solar, izbor, uvod i komentar). 
Beograd: Rad [Biblioteka „Reč i misao: Nova serija”], 194 str.

3.   (1985). Mit o avangardi i mit o dekadenciji: aspekti tumačenja proze dvadesetog stoljeća. Beograd: 
Nolit [Biblioteka „Sazvežđa”], 261 str.

4.   (1985). Eseji o fragmentima. Beograd: Prosveta, 191 str.
5.   (2010). Ukus, mitovi i poetika. Beograd: Službeni glasnik, 469 str.
6.   (2012). Teorija književnosti sa Rječnikom književnoga nazivlja. Beograd: Službeni glasnik, 571 

str.
7.   (2015). Povijest svjetske književnosti: kratki pregled. Beograd: Službeni glasnik [treće, prošire

no, srpsko izdanje], 414 str.

[II] Studije i eseji M. Solara u srpskoj periodici i zbornicima

1.   (1971). „Klasici marksizma i književna kritika”. Književna kritika i marksizam (zbornik). Beo
grad: Prosveta, 26–32. 

2.   (1974). „Između lingvistike i filosofije”. Treći program Radio Beograda. Beograd. VI, br. 2, 359–
375. [O Antunu Barcu].

3.   (1976). „Odnos književnosti i stvarnosti, temeljno pitanje”. (Ivan Krtalić, razgovarao). Književ
na reč. Beograd. XII, br. 54, 12. april, 6. [Razgovor s Milivojem Solarom].

4.   (1976). „Danas su aktuelni problemi poetike”. (Ivan Krtalić, razgovarao). Književna reč. Beo
grad. XII, br. 55, 26. IV, 6–7. [Razgovor s Milivojem Solarom].

5.    (1977). „Štrukturálna poetika a marksistická filozofiá umenia”. (Josef Valihora, prĕl.). Novy ži
vot. Bački Petrovec. Br. 2, 126–131.

6.   (1978). „Protiv ʼzatvorenih modelaʼ”. Politika. Beograd. LXXV, br. 23093, 21. januar, 14. [Saveto-
vanje o nauci o književnosti i nastavi književnosti]. 

7.   (1978). „Kako shvatiti Hegelov pojam književnosti”. Treći program Radio Beograda. Beograd. Br. 
37, 207–227. 

8.   (1979). „Odnos poezije i proze u ranim djelima Ive Andrića”. Zbornik radova o Ivi Andriću. Be
ograd: SANU, 441–464. [Posebna izdanja, Odeljenje jezika i književnosti, knj. 30]. 

9.   (1979). „Prostor autentičnosti”. Književne novine. Beograd. XXXI, br. 580, 7. april. 
10. (1979). „Kako učiti jezik književnosti”. Književna reč. Beograd. VIII, br. 120, 10. april.
11. (1979). „Predgovor”. Moderna teorija romana. Beograd: Nolit, 9–11.

2 Ovaj prilog bibliografiji Milivoja Solara, iako nepotpun, svakako je svedočanstvo da je njegova knji
ževnoteorijska misao u srpskom književnom kontekstu imala (i danas svakako ima) izuzetno važno 
mesto i uticaj u književnoj nauci. Izvesno je da će biti dopunjena novim podacima, ali i korigovana u 
tehničkom smislu. 
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12. (1979). „Filozofija i roman”. Moderna teorija romana. Beograd: Nolit, 404–415.
13. (1979). „Komentari”. Moderna teorija romana. Beograd: Nolit, 445–456. 
14. (1980). „Kako učimo razumjeti književna djela”. Književna reč. Beograd. IX, br. 141, 25. mart, 1. 

i 6.
15.  (1980). ”How do we learn to understand literary Work?”. (Dušan Bjelić, Shelley Bjelić, trans.). 

Književna reč (međunarodno izdanje). Beograd. IX, br. 1, januar.
16.  (1980). „Smrt Sanča Panse”. Treći program Radio Beograda. Beograd. Br. 44, 141–165. 
17.  (1981). „Znanost o književnosti jeste znanost u nastajanju”. (Borivoj Radaković, razgovarao). 

Književna reč. Beograd. X, br. 165, 25. april, 6–7. [Razgovor s Milivojem Solarom].
18. (1981). „Proučavanje suvremene književnosti. (Suvremenost i tradicija) 1”. Književna reč. Beo

grad. X, br. 165, 10. maj, 1. i 8. 
19. (1981). „Proučavanje suvremene književnosti. (Suvremenost i tradicija) 1–2”. Književna reč. Be

ograd. X, br. 166, 25. maj, 6. 
20. (1982). „Paradigma povijesti književnosti i proučavanje jugoslavenskih književnosti”. Književ

ne novine. Beograd. XXXIV, br. 658, 11. novembar, 14–15. 
21. (1982). „Kako razumjeti Marxove i Engelsove tekstove o umjetnosti”. Marx, Karl i Engels, Fri

edrich. O umjetnosti. Beograd: Rad, 5–32.
22. (1982). „Napomena priređivača”. U: Marx, Karl i Engels, Friedrich. O umjetnosti. Beograd: Rad, 

193–194.
23. (1983). „A modern regény helyzette”. (István Brasnyo, ford.). Hid. Novi Sad. XLVII, 4, 475–486.
24. (1983). „Cum trebuie sa intelegem tektele lui Marx si Engels despre arta”. (Aurel Gavrilov, trad.). 

Lumina. Vršac. XXXVII, no. 11–12, 51–76. 
25. (1983). „Teorija novele”. Treći program Radio Beograda. Beograd. Br. 57, 143–174. 
26. (1983). „Klasici marksizma i književna kritika”. Marksizam i književnost, knj. 2. (Sreten Petro

vić, prir.). Beograd: Prosveta, 265–274. 
27. (1984). „Svijest o krizi kulture u Zapiscima Maltea Lauridsa Briggea Rainer Maria Rilkea”. Po

lja. Novi Sad. XXX, br. 303, maj, 214–216.
28. (1984). „Mit o dekadenciji književnosti”. Polja. Novi Sad. XXX, br. 300, februar, 72–75. 
29. (1983). „Marksizam i književnost”. Književnost. Beograd. XXXIX, knj. 77, br. 2–3, 210–256 (215–

217, 246–249). [Anketa povodom zbornika Marksizam i književnost priređivača Sretena Petro
vića. Učesnici ankete: S. Lukić, L. Vegel, M. Solar, V. Milinčević, P. Matvejević, Lj. Rajić, D. Ta
nasković, P. Živadinović, S. Jelušić, M. Zurovac, J. Janićijević, D. Žunić i S. Petrović].

30. (1983). „Kako učiti jezik književnosti”. Kako predavati književnost. Teorijske osnove nastave. 
(Aleksandar Jovanović, prir.). Beograd: Zavod za udžbenike i nastavna sredstva, 46–55. 

31. (1983). „Svrha nastave književnosti”. Kako predavati književnost. Teorijske osnove nastave. (Alek
sandar Jovanović, prir.). Beograd: Zavod za udžbenike i nastavna sredstva, 56–61. 

32. (1984). „Mitovi o književnosti”. Delo. Beograd. XXX, br. 4, 105–119. 
33. (1984). „O knjizi Kritika i djelo Svetozara Petrovića”. Književna reč. Beograd. XII, br. 234, 25. 

maj, 7. 
34. (1984). „Esej o eseju”. Književnost. Beograd. XXXIV, knj. 77, br. 4–5, 632–642. [Esej o knjizi Đer

đa Lukača Duša i oblici].
35. (1984). „Antropološki eseji Nikole Miloševića”. Književna reč. Beograd. XIII, br. 236, 25. jun, 7. 
36. (1984). „Mit o književnoj avangardi (1)”. Književna reč. Beograd. XIII, br. 236, 25. jun, 1. i 16. 
37. (1984). „Mit o književnoj avangardi (2)”. Književna reč. Beograd. XIII, br. 237, 10. jul, 13.
38. (1984). „Mit o književnoj avangardi (3)”. Književna reč. Beograd. XIII, br. 238–240, jul–avgust, 

47.
39. (1984). „Biće i jezik Radomira Konstantinovića”. Književnost. Beograd. XXXIX, knj. 78, br. 8–9, 

1254–1315 (1260–1264). [Okrugli sto o delu Biće i jezik Radomira Konstantinovića u organiza
ciji časopisa Književnost i Marksističkog centra SK Beograda. Učesnici: V. Krnjević, J. Deretić, 
M. Solar, Z. Gavrilović, S. Petrović, M. Perišić, L. Vegel, H. Tahmiščić, G. Stardelov, D. Rupel, 
B. Banjević, M. Đurčinov i V. Milinčević].
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40. (1985). „Teorija novele”. Književna kritika. Beograd. XVI, br. 5, 37–83. [Isto u zborniku Književ
ni rodovi i vrste: teorija i istorija. 1. Beograd: Institut za književnost i umetnost, 37–83].

41. (1985). „Mitsko vrijeme i vrijeme romana”. Polja. Novi Sad. XXXI, br. 318, avgust, 269–271.
42. (1985). „Transideološka dimenzija književnosti”. Književne novine. Beograd. XXXVI, br. 687, 1. 

maj.
43. (1986). „Obnova i kritika mitske svijesti o jeziku u romanu postmodernizma”. Theoria. Beo

grad. Br. 3–4, 107–112.
44. (1989). „Obnovenie a kritika mitickeho vedomia o jeziku v postmodernistickom romane”. (Mara 

Myjavcova, prel.). Novy život. Bečki Petrovec. XLI, br. 7–8, 467–472.
45. (1989). „Književnost i mitologija”. Književnost i jezik. Beograd. XXXVI, br. 4, [308]–317.
46. (1997). „Rasprava o avangardi”. Avangarda. Beograd. I, br. 1, 184–185. 
47. (2002). „Mit o književnoj avangardi”. Avangarda i tradicija. (Gojko Tešić, prir.). Beograd: Narod

na knjiga, 211–234. [Biblioteka „Pojmovnik”, knj. 30].
48. (2011). „Uspon i slom ukusa”. Jezik, književnost, kultura. (Jovan Delić, Aleksandar Jovanović, 

ur.). Beograd: Institut za književnost i umetnost / Filološki fakultet, 413–427. [Zbornik u čast 
Novice Petkovića. Posebna izdanja, knj. 34]. 

49. (2017). Prepiska Svetozara Petrovića sa zagrebačkim kolegama. (Natalija Ludoški, Radmila Gi
kić Petrović, prir.). Novi Sad: Akademska knjiga / Fondacija „Legat Svetozara Petrovića”, 145–
187. [Prepiska Milivoj Solar – Svetozar Petrović].

[III] Literatura o M. Solaru u Srbiji (1974–2013)

1.   Hadži Tančić, Saša. (1974). [„Milivoj Solar: Ideja i priča, Zagreb, 1974”]. Gradina. Niš. IX, 12, 108–
109.

2.   Lukić, Jasmina. (1974). [„Milivoj Solar: Ideja i priča, Zagreb, 1974]. Književna reč. Beograd. IV, 
br. 331.

3.   Mitrović, Marija. (1974). [„Milivoj Solar: Ideja i priča, Zagreb, 1974]. Književna istorija. Beograd. 
VII, br. 26, 335–338. 

4.   Eror, Gvozden. (1975). [„Milivoj Solar: Ideja i priča, Zagreb, 1974”]. Književnost. Beograd. Knj. 
60, br. 1, 71–81.

5.   Radaković, Borivoj. (1975). [„Milivoj Solar: Ideja i priča, Zagreb, 1974”]. Zbornik za slavistiku. 
Novi Sad. Br. 9, 191–193.

6.   Krtalić, Ivan. (1976). „Odnos književnosti i stvarnosti, temeljno pitanje. Razgovor sa Milivojem 
Solarom”. Književna reč. Beograd. XII, br. 54–55, 26. april.

7.   Bandić, Miloš I. (1976). [„Milivoj Solar: Književna kritika i filosofija književnosti, Zagreb, 1976”]. 
Književne novine. Beograd. XXVIII, br. 520, 1. oktobar.

8.   Juhasz, Erzsebet. (1976). [„Milivoj Solar: Ideja i priča, Zagreb, 1974”]. Uj Simposion. Novi Sad. XI, 
no. 126, 365–366.

9.   Krtalić, Ivan. (1976). „Avantura književnosti i mišljenja o njoj. [Milivoj Solar: Teorija književ
nosti, Zagreb, 1976]”. Književna reč. Beograd. V, br. 68, 10. decembar.

10. Pijanović, Petar. (1977). [„Milivoj Solar: Teorija književnosti, Zagreb, 1976”]. Prosvetni pregled. 
Beograd. XXXIII, br. 1196, 25. mart.

11. Kostić, Slobodan. (1977). [„Milivoj Solar: Teorija književnosti, Zagreb, 1975”]. Stremljenja. Prišti
na. XVIII, br. 5, 781–783.

12. Ostojić, Stevo. (1978). „Zagrebačke teme... i varijacije. Preko uskih okvira. Novi prilog naučnoj 
misli o književnosti [Milivoj Solar: Uvod u filosofiju književnosti, Zagreb, 1978]”. Politika. Beo
grad. LXXV, br. 23425, 23. decembar, 13.

13. Gavanski, Mirjana. (1978). [„Milivoj Solar: Književna kritika i filosofija književnosti, Zagreb, 
1976”]. Književna istorija. Beograd. XI, br. 42, 391–393. 

14. Došenović, Boško. (1979). [„Milivoj Solar: Uvod u filosofiju književnosti, Zagreb, 1978”]. Književ
ne novine. Beograd. XXI, br. 578, 10. mart.
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15. Radulović, Selimir. (1981). „Tragom moderne teorije romana [Milivoj Solar: Moderna teorija ro
mana, Beograd, 1979]”. Delo. Beograd. XXVII, br. 3, mart, 186–187. 

16. Jerkov, Aleksandar. (1980). „Mora li nas razočarati? [Milivoj Solar: Moderna teorija romana, Be
ograd, 1979]”. Književne novine. Beograd. HHHII, 609, 26. jul. 

17. Kramarić, Zlatko. (1982). [„Milivoj Solar: Suvremena svjetska književnost, Zagreb, 1982”]. Polja. 
Novi Sad. XXVIII, br. 286, decembar, 444–445.

18. Srebro, Milivoj. (1982). [„Milivoj Solar: Smrt Sanča Panse, Zagreb, 1981”]. Književne novine. Be
ograd. XXXIV, br. 640, 21. januar.

19. Bojanić, Bosiljka. (1982). [„Milivoj Solar: Smrt Sanča Panse, Zagreb, 1981”]. Dnevnik. Novi Sad. 
LI, br. 12666, 4. februar.

20. Jovanović, Aleksandar. (1982). „O umiranju romana. [Milivoj Solar: Smrt Sanča Panse, Zagreb, 
1981]”. Književna reč. Beograd. XI, br. 186–187, 10–25. april, 53. 

21. Jovanović, Aleksandar. (1982). „Između značenja književnog dela i smisla književnosti. [Mili-
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